



逢星期一見報

# 現代中國：莫言摘諾獎

### 新聞撮要

瑞典文學院本月11日晚間宣布，2012年諾貝爾文學獎授予中國作家莫言，以表彰他對歷史和當代文學的貢獻，並稱莫言的作品「在幻覺現實主義中融合了民俗傳奇、歷史與當代性」、「他本人也是當代第一流作家之一」。57歲的莫言成為有史以來首位獲得諾貝爾文學獎的中國籍本土作家。

■節自《文學諾獎 莫言折桂》，香港《文匯報》，2012-10-12

### 持份者觀點

1. 莫言：獲獎並不能代表甚麼，中國有很多優秀作家，他們的優秀作品也可被世界認可。
2. 中國社科院文學所研究員、中國當代文學研究會副會長白燁：根據諾貝爾文學獎近年的規律，這個獎項並非純粹從文學角度出發，而是文學和非文學、政治等綜合因素考量的結果，從某種意義上說堪稱西方價值觀

下的文學獎。

3. 北京師範大學文學院教授張清華：莫言的獲獎，可說是漢語文學憑借自己的藝術水準和文化承載力獲得世界承認的一個重要標誌。在「越是民族的，越是世界的」成為世界文化共識的今天，莫言憑借他具有鮮明而豐富的民族文化色彩的作品，成為一個成功範例。

### 知多點

諾貝爾文學獎(Nobel Prize in Literature)：由瑞典文學院頒發的年度獎項。按照諾貝爾在遺囑中所指，獎金的一部分要頒予文學界的一位人士，他應當創作出最理想主義傾向的傑出作品。

### 多角度思考

1. 根據上文，指出莫言獲諾貝爾文學獎的原因。



莫言(前)獲頒諾貝爾文學獎。資料圖片

2. 你在多大程度上認同「文學諾獎是文學和政治兩大綜合因素考量的結果」這個說法？解釋你的答案。
3. 試評論莫言得獎對中國文學界的意義。

■香港文匯報記者 楊偉聰



歐盟奪得諾貝爾和平獎。資料圖片

# 全球化：歐盟獲和平獎

由於歐盟前身歐洲共同體的草率決定導致。

■節自《歐盟奪和平獎》，香港《文匯報》，2012-10-13；節自《無力調停波黑戰爭 歐洲議員質疑貢獻》，香港《文匯報》，2012-10-13

### 持份者觀點

1. 諾委會主席賈格蘭德：5名委員一致同意歐盟獲獎，決定並不複雜，無意借此「解決」歐債問題；歐盟工作凝聚各國友誼，符合和平獎「推動和平進程」的原意。
2. 英國獨立黨黨魁兼歐洲議會議員法拉奇：歐盟「創造」逾2,000萬失業大軍，有資格拿「最差和平獎」。(獎項證明挪威人非常幽默。

### 多角度思考

1. 根據上文，指出歐盟獲得諾貝爾和平獎的原因。
2. 參考上文並就你所知，分析為何外界質疑諾貝爾和平獎的結果。
3. 你在何等程度上認同「歐盟未能徹底解決歐債危機，不夠資格獲得諾貝爾和平獎」這個說法？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 楊偉聰

# 能源科技與環境：港寒天加長

### 新聞撮要

在全球暖化影響下，北極冰蓋急劇融化，使今年冬天出現異常。香港天文台表示，今年北極大量冰水流入海洋，使海洋暖流溫度下降，令北極與赤道間的溫差收窄，往北極的偏西風亦受影響，寒潮停滯，料今年寒流抵港後，逗留時間較長；另一方面，由於和暖氣團停滯，本港冬天亦會出現持續多天暖和，但整體氣溫不會有大改變。工業革命後，全球二氧化碳的排放量急劇增加，香港過去百多年的平均溫度上升攝氏1.5度……因應天文台預計今年本港冬天的寒流時間比往年長，天文台特地更新網站的長者版本，新版本的網頁設計比舊版本更簡潔，字體更大，並有放大鏡功能，讓長者可將網頁的內容放大觀看。

■節自《北極冰蓋融 今冬「長凍久暖」》，香港《文匯報》，2012-10-17

### 持份者觀點

香港天文台台長岑智明：若市民不正視全球暖化問題，北極冰塊只會融化更多，令水域佔據更多地方，吸收更多太陽輻射，令暖化持續加劇，促使更多冰塊融化，循環不斷持續；市民應愛護環境，珍惜資源，並由源頭做起，減少廢物。

### 多角度思考

1. 根據上文，指出今年香港將會出現多天嚴寒天氣的原因。
2. 參考上文並就你所知，寒天日數增加會對社會造成什麼影響？試舉例加以說明。
3. 香港寒天日數增加的現象在何等程度上與人為因素有關？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 楊偉聰

# 個人成長與人際關係：狠母虐女

### 新聞撮要

美國得克薩斯州達拉斯的23歲「魔鬼」母親埃斯卡洛納，去年9月訓練2歲女兒喬斯琳如廁時，不滿她的表現差，竟用強力膠水將其雙手黏在住宅牆壁，並施以毒打致女兒命危，昏迷數天。法院經過5日聆訊後，主審法官米切爾前日判她入獄99年。

警方引述埃斯卡洛納的其他孩子供稱，母親曾用腳踢喬斯琳肚子，並用牛奶罐毆打她。醫生在庭上表示，喬斯琳送院時大腦出血、肋骨骨折、身體有多處瘀傷及咬痕，雙手部分皮膚被撕裂。

■節自《手黏牆毒打 魔鬼母虐女囚99年》，香港《文匯報》，2012-10-14

### 持份者觀點

1. 辯方律師尼杜卡：埃斯卡洛納來自破碎家庭，飽受虐待、童年生活充斥毒品，並與幫派成員為伴，才是案件的真正禍首；埃斯卡洛納的行為卑劣，但容許她透過輔導成為更好的母親，才能為喬斯琳求取公義。
2. 主審法官米切爾：埃斯卡洛納的遭遇令人同情，但不可因此向女兒施以毒手。

### 多角度思考

1. 根據上文，指出辯護律師的求情理由。
2. 你認為主審法官的判決是否合理？解釋你的答案。
3. 你在多大程度上認同「容許埃斯卡洛納透過輔導成為更好的母親，才能為喬斯琳求取公義」這個說法？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 楊偉聰



香港地少人多，房屋供應緊張。資料圖片

# 今日香港：房屋藍圖

相關政策及土地規劃用途，預料明年可發表初步報告，內容涉及10年長遠房屋計劃，再向公眾諮詢3個月……行政長官梁振英亦有出席會議，並在開場發言時對房屋問題表示關注，及對委員會有期望。

■節自《10年房策報告 明年中發表》，香港《文匯報》，2012-10-16

### 持份者觀點

1. 運輸及房屋局局長張炳良：房屋需求及土地供應互為關連，委員會討論時無可避免涉及土地及房屋供應問題，但土地供應會影響市場，政府處理有關資料必須審慎，並按照現行土地規劃程序跟進。
2. 長遠房屋策略督導委員會委員蔡滙棉：希望可討論青年住屋問題，並研究如何提高新啟德和新界東北的住宅地積比率。

### 多角度思考

1. 根據上文，指出長遠房屋策略督導委員會的主要探討議題。
2. 參考上文並就你所知，房屋政策與土地供應有何關係？試舉例加以說明。
3. 在青年和長者的住屋問題上，港府應優先處理何者？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 楊偉聰

# 公共衛生：醫療美容指引

### 新聞撮要

「DR醫學美容集團」療容令4名女子敗血性休克，其中1人死亡，仍有3名女子留醫，包括1人危殆、1人嚴重及1人穩定。「DR醫學美容集團」靜脈輸液釀成首宗死亡個案後，特區政府已成立私營醫療機構規管督導委員會，將可在數月內就區分醫療及美容行為推出指引。

■節自《醫療美容指引利衡審執法》，香港《文匯報》，2012-10-15

### 持份者觀點

食物及衛生局局長高永文：新成立的私營醫療機構規管督導委員會，設有由衛生署署長領導的工作小組，成員包括美容業界及有關醫療專科人士……指引不具法律效力，但衛生署可借助指引執法；在指引推出前，衛生署會在這段過渡時期，聯同海關及消費者委員會密切注意類似療程的宣傳和廣告，主動調查會否涉及失實以至違反現行法律框架下的任何條例。

### 多角度思考

1. 根據上文，舉例說明當局推出醫療美容指引的原因。
2. 參考上文並就你所知，衛生署在指引推出前可如何打擊涉宣傳失實的美容療程？
3. 試分析醫療美容指引的有效性。

■香港文匯報記者 楊偉聰



衛生署會在醫療美容指引推出前聯同海關等調查相關廣告有否失實違法。資料圖片

## 通識把脈

逢星期一見報

通識教育科文憑試已放榜，對絕大部分教師和學生而言，都是皆大歡喜的結果。當然，過去3年大家的憂慮並非完全消失，但至少成績方面，卻是一種重大鼓舞。文憑試考題和考生成績，正是新一屆師生學與教的方向標，也是他們重新起步的新動力。

概略而言，第一屆評核對教師和學生而言，在內容、單元和成績3方面都有所啟

示。

### 重訂學習內容份量

師生和社會各界一直對教學內容都充滿憂慮，擔心太多，也不知何處是盡頭。不少第一屆的學生要不斷補課、補測等，都是因為教師擔心教得不足。但經過這次文憑試，大家都更清楚此科不是「吹水科」，但又絕不能沒有知識概念在答題中。

至於實際應該學習多少內容，相信應屆考生要重新規劃。

### 主攻「香港」「中國」單元

不少學校對6大單元的內容，都會巨細無遺地加以教授，令3年來的大小假期都編上不少補課項目。但從考題可見，「今日香港」和「現代中國」的單元似乎是出題的主軸，無論「個人成長與人際關係」、「能

源科技與環境」、「公共衛生」或「全球化」，內容背景都與「今日香港」或「現代中國」有關。因此深入學習「今日香港」和「現代中國」議題，從而應用其他單元的知識概念，相信可助考生事半功倍。

### 高合格率令人鼓舞

在全部文憑試的成績中，通識教育科的合格率是令人非常欣喜的。從過去被認為

「難考」，到今天竟是相對高合格率的科目，相信這和師生認真準備有關。當然，也可能是3年來的訓練，令學生的分析和思考能力大幅提高有關。無論如何，考生在學習上既有得着，成績也很理想，令人鼓舞。總括而言，首屆通識科文憑試對大部分社會大眾和師生而言，都有正面作用。過去的憂慮既已減除，面對新學年的開始便要調整策略，繼續上路。

■許振隆 香港通識教育會會長、福建中學(小西灣)助理校長